15 PASKAITA

Turinys: ISimtys

ISimtys (exceptions) — programos vykdymo metu kylancios klaidingos situacijos,
nutraukian¢ios programos darba (pavyzdziui, dalyba i§ nulio, klaida atveriant
duomeny faila, indekso iSeitis uz masyvo riby ir pan.).
C++ turi iSim¢iy apdorojimo mechanizma, leidZiantj apdoroti iSimti ir imtis
koreguojanciy veiksmy nenutraukus programos darbo. Mechanizmo veikimas kiek
panasus i if — then — else — endif konstrukcija.
Mechanizmas:
1. try — kontroliuoja nurodyta bloka, ar ten nekilo i§imtis. Galima kontroliuoti
vieng operatoriy (tarkim, funkcijos kvietima) arba visa ju grupg;
2. Kontroliuojamo bloko viduje yra operatorius
if{ klaidos saqlyga ) throw klaidos objektas;
3. catch — ,,sugauti* klaida ir ja apdoroti.

Programa-schema:

class Cf

public:
class ErrorClass{ . . . }; // klaidos klasé; vidiné klasé
void m( ){
if{ /* klaidos sqlyga */') throw ErrorClass( ); // generuojamas
e // klaidos objektas
}
},.
/
int main( ){
try{
Cc;
c.m( ),
/

catch( C::ErrorClass ) {
/* klaidos apdorojimas */
/

return 0;

/

Programos pavyzdys: saugus stekas.

#include <iostream>

using namespace std;

V4

const int MAX = 3; // steko dydis
V4
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class Stack{
private:
int stf MAX J;
int top;
public:
class Range{ }; // vidiné klaidos klasé; tuscia
Stack( ){ top = -1, }
void push( int value ){
if( top >= MAX-1 ) throw Range( ); // generuojama klaida
st[ ++top | = value;

/
int pop( )
if( top < 0 ) throw Range( ); // generuojama klaida
return st[ top-- |;
/
},.
/Y
int main( ){
Stack sl;
tryf
sl.push( 11 );
sl.push( 22 );
sl.push( 33 );
sl.push( 44 ); // klaidingas operatorius!
cout<<” I: “<<sl.pop( )<<endl;
cout<<” 2: “<<sl.pop( )<<endl;
/
catch( Stack::Range ){
cout<<” Error: stack is full or empty\n”;
/
cout<<” End of program\n”’;
return 0;
/
Rezultatai:

Error: stack is full or empty
End of program

Si programa gali generuoti ir kelias skirtingas klaidas: viena — kai stekas
uzpildytas, ir kita — kai tus¢ias.

#include <iostream>
using namespace std;

V4
const int MAX = 3;
V4
class Stack{
private:
int stf MAX |;

jau
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int top;
public:
class Full{ }; // vidiné klaidos klasé perpildymui
class Empty{ }; // vidiné klaidos klasé tusciam stekui
Stack( ){ top = -1, }
void push( int value ){
if{ top >= MAX-1 ) throw Full( );
st[ ++top | = value;

}
int pop( ){
if{ top < 0 ) throw Empty( ),
return st[ top-- |;
/
},.
/
int main( ){
Stack sl;
try{
sl.push( 11 );
sl.push( 22 );
cout<<” I: “<<sl.pop( )<<endl;
cout<<” 2: “<<sl.pop( )<<endl;
cout<<” 3: “<<sl.pop( )<<endl; // klaidingas operatorius
}
catch( Stack::Full ){
cout<<” Error: stack is full\n”;
}
catch( Stack::Empty ){
cout<<” Error: stack is empty\n”;
/
cout<<” End of program\n”’;
return 0;
/
Rezultatai:
1:11
2:22
Error: stack is empty
End of program

I8im¢iy klasés su informacija apie kilusia klaida. Pavyzdys: jau matyta klase
Distance. Kontroliuojama situacija — ar coliy skai€ius nevirSika 12. Taip gali nutikti
neteisingai kvie¢iant metoda-konstruktoriy su argumentais ir jvedant duomenis i$
klaviatiiros. Kilus tokiai klaidai, reikia nurodyti klaidos $altini (metoda-konstruktoriy
ar jvesties metoda) ir jvesta coliy skaiiu.
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#include <iostream>
#include <string>
using namespace std;

/Y
class Distancef
private:
int feet;
float inches;
public:
class Range{
public:
string source, // kur kilo klaida; public!
float value;  // coliy skaicius; public!
Range( string s, float v ){
source = s;
value = v;
/
},.
Distance( ){ feet = 0; inches = 0.f; }
Distance( int ft, float in ){
if( in >= 12.f ) throw Range( “Constructor”, in );
feet = ft;
inches = in;
/
void getDistance( ){
cout<<”Enter feet: *;
cin>>feet;
cout<<”Enter inches: “;
cin>>inches;
if{ inches >= 12.f ) throw Range( “Method”, inches );
/
},.
/Y
int main( ){
try{
Distance d1( 10, 10.f);
Distance d2;
d2.getDistance( ),
cout<<’dl: “<<dl feet<<” “<<dl.inches<<endl;
cout<<’d2: “<<d2.feet<<” “<<d2.inches<<endl;
/
catch( Distance:: Range r ){ // skelbiamas klaidos objektas r
cout<<”’Error\n”’;
cout<<”Error source: “<<r.source<<endl;
cout<<” entered value: “<<r.value<<endl;
/
return 0;
/

Veikiant programai ivedus i$ klaviatiiros 10 ir 20.f, programos rezultatai bus:
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Enter feet: 10

Enter inches: 20.f

Error

Error source: Method
entered value: 20.

Sukelti galima ne tik iSimtj-objekta, bet iSimtj-kintamajj ar i§imtj-konstantinj masyva
ir pan. Pavyzdys-schema:

int badNumber = 10;

if{ ... ) throw badNumber,

... catch(int bn) {cout<<bn<<endl;} // spausdinama reiksmé 10

C++ yra vidiniy kalbos iSim¢iy klasiy, kurias galima bandyti perimti. Viena tokiy —
bad_alloc — kyla esant nepakankamai vietos dinaminio atminties skyrimo metu.
Panasiai iSim¢iai perimti pakanka tokiy veiksmuy:

iyl

/

catch( bad_alloc ){  // nereikia jokios priklausomybés operacijos,
// jokio papildomo antrastinio failo

/

Kilus bet kokiai iSimciai, kaip tik klaidos kilimo metu sukonstruotam objektui
automatiSkai kvieCiamas destruktorius. Tai leidZia klaidy apdorojimo mechanizma
idéti i koreguojantijji klaida cikla.
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